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Microeconomia 02/02/2011

r Tema 1 - Produccion y costes

- La empresa transforma los factores productivos (T, L, K, materias primas) en bienes'y servicios (productos).

Funcién de produccién: Q=f(K,L)

La funcion de produccién muestra la cantidad mdxima que puede obtenerse de un bien o servicio
utilizando diferentes combinaciones de capital y trabajo dada una determinada tecnologia.

La “Q” representa la cantidad producida.

(A) Produccién a corto plazo.

En la produccién a corto plazo partimos de:  K’: factor fijo y L: factor variable
En el corto plazo suponemos que la empresa solo podrd aumentar la produccion aumentando el volumen de
trabajo (L). La funcidén de produccién a corto plazo es: Q=f(K’,L)

(**) Ejemplo:

K’ L Q PMgL PMel
(capital, maquinas) | (nim. trabajadores)| (cantidad producida)
2 0 0
2 1 2 ¥ 2
2 2 10
2 3 20
i 4 e85
2 5 45
2 6 50
& 7 52
¥4 8 53
K’: factor capital L: factor trabajo Q: resultado produccion

Como podemos observar el valor de productividad marginal del factor trabajo ( PMgL ) = 15 representa el valor
maximo “de la funcién de produccién”. Por otra parte desde el valor PMgL=15 hasta la situacion (K’,L)=(2,8) se
cumple la Ley de Rendimientos Decrecientes ( L.R.D. ), es decir, “a medida gue vamos incorporando unidades
adicionales del factor variable trabajo (L) dada una cantidad de factores fijos (K), la produccion aumenta pero
cada vez en menor medida”. La L.R.D. se corresponde con la PMgL decreciente.

- Célculo de la productividad marginal del trabajo (L): PMgL
PMgL=AQ / AL ( aplicar para variaciones pequefias, caso del ejemplo anterior ).

PMgL=dQ / dL ( aplicar para variaciones grandes ).

“ La productividad marginal de L (PMgL) implica el aumento que experimenta la produccion total cuando
aumentamos en 1 unidad el factor variable utilizado ( el trabajo, L ). ”

- Calculo de la productividad media del trabajo (L): PMelL
PMeL=Q / L

“ La productividad media de L (PMeL) implica la produccién que genera cada trabajador por término medio. ”
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K’ L Q PMgL PMel
(capital, méquinas)| (nim. trabajadores)| (cantidad producida)
2 0 0
- 1 2 2 2
= 2 2 10 e 5
7 s g 20 10 6,7
2 5 45
2 6 50 5 83
2 7 52 2 7.4
2 8 53 1 6,6
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(B) Produccion a largo plazo. http://rupegir.blogs.uv.es
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Todos los factores son variables.

Ky L son variables.
No hay factores fijos.

A largo plazo la empresa puede variar el nimero de trabajadores o las unidades de maquinaria disponible, por
lo que, a largo plazo, todos son factores estdn sujetos a cambios.

Funcion de produccién a largo plazo.
q=f(K,L)

(*) Alargo plazo NO se cumple la L.R.D.; se cumplen los rendimientos de escala de la funcién de produccidn.
- Los rendimientos de escala indican como aumenta la producciéon cuando aumentamos todos los factores en
la misma proporcién. Podemos encontrar 3 tipos de rendimientos de escala:
- 1. Rendimientos crecientes de escala: cuando la produccién aumenta en
mayor proporcién que los factores.
- 2. Rendimientos decrecientes de escala: cuando la produccién aumenta
en menor proporcion que los factores. ( Si multiplicamos el trabajo x2 y
la produccién x1,5 observamos rendimientos decrecientes a escala ).
- 3. Rendimientos constantes de escala: la produccidon aumenta en la misma
proporcion que los factores.

2. Los costes en el corto plazo.

Q Coste de K Coste de L Coste total
: . et 0 20
Ejemplo:
Precio unitario de K=> r=10€ 2 20 5 25
10 20 10 30
precio unitario de L => w(salario) = 5€ 20 = = >
K'=2 = - = =
45 20 25 45
50 20 30 50
52 20 35 55
53 20 40 60

~ —’_——__\\\
Representacion gréfic.«-a (wer lpefgﬁfua. ‘—(‘L\

Cada trabajador hace que la produccion crezca cada vez mds rdpido. Para aumentar la produccion deberia
disminuir la cantidad de trabajadores contratados, aunque por otra parte el nimero de trabajadores seguiria
creciendo aunque no en la misma proporcién. Es decir, para aumentar la produccion cada vez seria necesario
disminuir la cantidad de trabajadores contratados, aunque por otra parte se seguirian contratando empleados.

De Q=0 hasta Q=35 observamos una PMgL creciente ( Productividad marginal del trabajo ).
De Q=45 hasta Q=53 observamos una PMgL decreciente por la Ley de Rendimientos Decrecientes.

- Si PMgL creciente ( es decir, no actua la Ley de Rendimientos Decrecientes ), cada trabajador aumenta la
produccién cada vez en mayor medida. Si quisiéramos aumentar la produccién siempre en la misma medida
necesitariamos incorporar cada vez menos trabajadores. Los costes aumentan cada vez menos.

- Si PMgL decreciente ( Si actta la Ley de Rendimientos Decrecientes ), cada trabajador aumenta la
produccién cada vez en menor medida. Si quisiéramos aumentar la produccién siempre en la misma medida
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Coste Fijo (CF): El coste fijo estd asociado al factor fijo que es el capital (K) y se caracteriza porque es
independiente del volumen de produccién dentro del corto plazo (CP).

Ejemplo: Aunque la empresa no produzca nada, siempre tiene que pagar el coste fijo (CF) en el corto plazo.
Coste fijo (CF): CF=rK’ siendo r = precio de K

Coste Variable (CV): El coste variable va asociado al factor variable que es el trabajo, y aumenta con el
volumen de produccién. Es decir, si no producimos nada, el coste es 0.
Coste variable (CV): CV =wL siendo w = salario.

COSTE TOTAL (CT):
CT=CF+CV
CT=rK' +wL

CFMe=CF/Q

CVMe =CV /Q => Pendiente de las rectas que unen el origen con cada punto del Coste Variable (CV).
CTMe =CT/ Q= (CF+ CV)/Q= CFMe + CVMe => Pendiente de las rectas que unen el origen con cada punto
CMg = ACT /AQ=ACV /AQ del Coste Total (CT).

CMg=dCT/dQ=dCV/dg => Pendiente de la curva de CT o de CV.

El coste marginal es el aumento que experimenta el coste total (CT) cada vez que producimos una unidad
adicional (o dicho de otro modo, el coste de la ultima unidad producida).

- La distancia entre las curvas de CTMe y CVMe es el CFMe (decreciente) => disminuye la distancia entre
CTMe y CVMe. Relacién entre CTMe y CMg.

Si CMg < CTMe => CTMe es decreciente.

Si CMg > CTMe => CTMe es creciente.

Si CMg = CTMe => CTMe es minimo.

(*) Igual entre CMg y CTMe.

iEncuentra mas apuntes en Rupegir's Blog!
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